

**Archiv obce Potvorov**

**1871–1944 (1949)**

Inventář

EL NAD č.: 130

AP č.: 225

Kateřina Nová, Zuzana Kliková

Plasy 2010

## Obsah

### Úvod:

I. Vývoj původce fondu	3
II. Vývoj a dějiny fondu	7
III. Archivní charakteristika fondu	7
IV. Stručný rozbor obsahu fondu	7
V. Záznam o uspořádání fondu	8

### Přílohy:

Příloha č. 1: Seznam použitých pramenů a literatury	9
Příloha č. 2: Seznam použitých zkratk	11

<b>Inventární seznam</b>	12
--------------------------	----

<b>Tiráž</b>	15
--------------	----

## I. Vývoj původce fondu

Správa nad vesnickým obyvatelstvem spočívala do roku 1850 v rukou vrchnosti. V roce 1848 došlo ke zrušení poddanství, a tím i patrimoniální (vrchnostenské) správy, která pokračovala ve své úřední činnosti ještě po přechodnou dobu do roku 1850. Místo vrchnostenských panství se tak staly základem správy místní obce, a to na základě Stadionova prozatímního obecního zřízení č. 170 ze dne 20. března 1849, které stanovilo jako nejnižší články územní samosprávy obce. Vycházelo se hlavně z josefínských katastrálních obcí, s tím rozdílem, že sídliště se mělo stát buď obcí, anebo součástí obce jako tzv. osada.

V každé obci byly zřízeny dva orgány – obecní výbor (volený na tři roky) a obecní představenstvo. Obecní výbor byl kolegiální orgán, rozhodující většinou hlasů. Měl usnášecí a dozorcí moc a ze svého středu si volil obecní představenstvo, složené z obecního představeného – starosty, jenž prováděl usnesení obecního výboru, a alespoň dvou radních.

Činnost obecní samosprávy byla zahájena v roce 1850, když začaly fungovat i nově zřízené státní politické úřady. Po pádu absolutismu a vydání Říjnového diplomu byl roku 1862 vydán rámcový říšský obecní zákoník, který měl v některých svých ustanoveních přímou platnost, zatímco jiné jeho předpisy byly realizovatelné prostřednictvím zemských prováděcích zákonů. V roce 1863 vešlo v platnost obecní zřízení a řád volební pro Slezsko a v roce 1864 i pro Moravu a Čechy. Tato zřízení se vztahovala na všechny obce s výjimkou statutárních měst a v mnohém navazovala na Stadionovo prozatímní obecní zřízení. Podrobněji rozváděla ustanovení o místní obci a její působnosti (samostatné a přenesené), o osobách v obci, o působení obecního výboru, představenstva, o dohledu nad obcí, o spojení obcí, o hospodářství obecním atd.

Po vzniku ČSR bylo nutné novelizovat ustanovení o volebním řádu i o obecním zřízení, což se stalo zákony č. 75/1919 Sb. a č. 76/1919 Sb. Podle novely stálo v čele obce obecní zastupitelstvo (dřívější obecní výbor), které si ze svého středu volilo obecní radu (dřívější obecní představenstvo), tvořenou starostou a radními. Kromě toho byly v obcích zřizovány obecní komise, z nichž komise finanční a letopisecká byly ustavovány obligatorně, založení jiných komisí záviselo na rozhodnutí zastupitelstva. Nově zavedenou institucí se stal také obecní trestní senát, složený ze starosty a dvou členů obecní rady, který vykonával trestní působnost obce. Pokud zemský úřad rozpustil obecní zastupitelstvo, bylo povinností příslušného okresního úřadu stanovit pro obec přechodný orgán, a to vládního komisaře nebo správní komisi. Mimořádný orgán pak vedl správu obce až do volby nového obecního zastupitelstva.

Pravomoce obecní samosprávy však byly po roce 1918 postupně omezovány posilováním vlivu státních úřadů, což pokračovalo i v období existence Protektorátu Čechy a Morava. Volby do zastupitelstev se od roku 1938 nekonaly a uvolněná místa byla obsazována kandidáty, které schvaloval úřad německého oberlandráta. Volba starostů byla potvrzována říšským protektorem, později rovněž oberlandráty, a orgány německé moci měly rozhodující slovo i v záležitostech schvalování dosazených vládních komisařů, členů zastupitelstev nebo obecních správních komisí. Na základě vládního nařízení č. 4 ze dne 5. května 1945 obecní úřady zanikly a byly nahrazeny místními národními výbory.

Obec Potvorov leží 9 km severně od Plas na stejnojmenném katastrálním území v nadmořské výšce 525 m. Název je odvozen od vlastního jména Potvor a znamenal Potvorův dvůr. První zmínka o vsi pochází z roku 1204, kdy byl jejím držitelem Kuna z Potvorova. Ještě v první polovině 13. století došlo k rozdělení vsi mezi klášter plaský a zderazský. V té době již zde prokazatelně stál kostel sv. Mikuláše, který byl využíván i jako úkryt v případě nebezpečí pro okolní obyvatelstvo. V roce 1420 zapsal král Zikmund Potvorov Bedřichovi a Hanušovi z Kolovrat. Při dělení statků pánů z Kolovrat v roce 1432 byla polovina Potvorova vrácena plaskému klášteru, polovina zůstala při hradu Krašově. Klášter svoji část ihned zastavil a vystřídala se zde řada drobnějších feudálních vlastníků. V roce 1607 se stala součástí panství rabštejnského. Podle tereziánského katastru zde žilo 8 hospodářů, 1 obecní kovář a 5 nádeníků (podruhů). V letech 1817–1849 přešla tato část Potvorova

k manětínskému panství, jehož posledním patrimoniálním vlastníkem byl v roce 1850 Prokop Alois Lažanský.

Druhá část Potvorova zůstala dlouho při hradu Krašov. V roce 1546 ji získal Florián Gryspek na Kaceřově. K roku 1558 zde bylo 13 hospodářů, 1 výsadní krčma a podací kostel. V roce 1622 byl gryspekovský majetek zkonfiskován a poté věnován plaskému klášteru. Podle záznamů v tereziánském katastru zde žilo 15 hospodářů, kovář, kameník a pastýř. Po zrušení kláštera spravoval panství náboženský fond, a to až do roku 1827, kdy je koupil Klement Václav Lothar Metternich-Winneburg, který byl v roce 1850 posledním patrimoniálním držitelem této části Potvorova. V novém územněsprávním členění v letech 1850–1945 připadla místní obec Potvorov do kraje Plzeňského, politického a soudního okresu Kralovice. Od 70. let 19. století zahrnovala tato místní obec Plaskou hájovnu.

Ještě před zánikem vrchnostenské správy měla každá část Potvorova svého rychtáře, hostinec, obecní pastoušku i kovárnu. Obecní kovárny stály vedle sebe na hranici obou panství, označené litinovým mezníkem. Toto dřívější rozdělení obce na část plaskou a rabštejnskou se určitou dobu projevovalo i na fungování obecní samosprávy. Pokud byl starostou obce zvolen občan části plaské, pak první radní musel být z části rabštejnské a naopak.

Potvorov byla obec zemědělského charakteru s převážně českým obyvatelstvem. Žilo zde i několik židovských občanů, kteří měli svoji modlitebnu v prvním patře domu čp. 34. Jejich počet postupně klesal a poslední z nich zřejmě zahynuli v koncentračních táborech během druhé světové války.

V obci sídlil farní úřad pro Potvorov, Bílov, Sedlec, Bukovinu, dvůr Hubenov a Odlezy. V 1. polovině 20. století došlo ke změně farního obvodu, když byl dvůr Hubenov přidělen pod správu kralovického farního úřadu, naopak do obvodu potvorovského přibyla část obce Trojany. Při zdejší faře je v roce 1735 doložena existence školy pro žáky z Potvorova, Bílova, Bukoviny, Sedlce, Řemešína a Odlezel. Ve 2. pol. 19. století došlo k odškolení Odlezel, Řemešína a Bukoviny. Počet dětí v potvorovské obecní škole tím nijak dramaticky neklesl a v roce 1885 byla zřízena třetí třída. Stávající školní budova však přestávala vyhovovat, a tak se přikročilo ke stavbě nového objektu, slavnostně otevřeného a vysvěceného roku 1900. Plány a rozpočet na stavbu, který činil přes 40 000 K, zhotovila firma Müller a Kapsa v Plzni. Po absolvování zdejší obecní školy pokračovali někteří žáci ve studiu na měšťanských školách v Kralovicích nebo v Žihli. V roce 1891 byl na podnět místního faráře Františka Bárty otevřen živnostenský kurz pokračovací, v pozdějších letech zde fungovala také lidová škola hospodářská.

František Bárta byl rovněž jedním z výrazných činitelů spolkového života. V roce 1891 byl z jeho podnětu založen Hospodářský spolek pro Potvorov a okolí. Sám v několika spolcích aktivně působil. V roce 1899 se stal prvním starostou zdejšího spořitelního a záložního spolku a o dva roky později byl zvolen prvním předsedou Spolku pro rekonstrukci chrámu sv. Mikuláše v Potvorově. V obci fungoval ještě sbor dobrovolných hasičů (1889), ochotnický spolek Tyl (1912?), skupina Svazu domkářů a maloročníků (1910) a místní odbor Národní jednoty pošumavské, který vznikl až po roce 1918.

Poštovní úřad, telegraf a telefon se nacházely v Žihli a četnická stanice v Mladoticích. Po záboru českého pohraničí v roce 1938 byla v Potvorově zřízena četnická stanice ve statku Josefa Churavého čp. 11. V hostinci Františka Kozy čp. 43 pak sídlil celní úřad a asi 10 příslušníků finanční stráže bylo ubytováno po jednotlivých domácnostech. Poštovní úřad pro Potvorov byl v Kralovicích, protože Žihle se stala součástí Říše. V té době bylo v obci také zavedeno telefonní spojení.

Na konci 19. století se začalo se stavbou okresní silnice Potvorov – Kralovice vedoucí přes Sedlec a Bílov. V roce 1913 byly vypracovány plány na stavbu další okresní silnice, a to Potvorov – Žihle. Část této komunikace procházející potvorovským katastrem byla vybudována až v letech 1922–1924. Celá silnice byla dokončena v roce 1934. V letech 1927–1934 pak probíhala stavba okresní silnice Potvorov – Řemešín. Cesty uvnitř samotného Potvorova byly v letech 1921–1929

nahrazeny obecními silnicemi.

Nejbližší železniční stanice se nacházely v Mladoticích a v Žihli na trati Rakovník – Mladotice. V roce 1932 byla na severozápadním cípu potvorovského katastru zřízena železniční zastávka Přehořov, postavená na náklady obcí Potvorov, Přehořov, Bílov a osady Odlezly. Název této zastávky byl však po záboru českého pohraničí v roce 1938 změněn na Potvorov, jelikož obec Přehořov se stala součástí Říše.

Souvislejší informace o činnosti obecních orgánů v Potvorově pocházejí z 1. poloviny 20. století. Představitelé obce ustanovovali obecního posla, ohledače masa, ponocného, polního hlídače, hajného, lesního hospodáře, honební výbor a členy do místní školní rady. Před rokem 1918 máme doloženo několik komisí, a sice zdravotní (v případě epidemie cholery), pracovní pro polní práce pro narukované vojíny a aprovizační. Po vzniku ČSR fungovala komise stavební a letopisecká, která byla zvolena v roce 1927 a prvním kronikářem se stal Michal Rozmara. Vedle nich byly dočasně ustanovovány i další komise, jako obilní, pro soupis ovsa, nákazová, stavební, repartiční k rozdělení kontigentů, pro přiděl chlebenek, pro odhad škod způsobených živelnými pohromami či komise pro postavení pomníku padlým vojínům. V činnosti byla rovněž knihovná rada a obecní trestní senát.

K nemovitému jmění obce patřily mimo jiné domy čp. 29 (obecní kovárna) a čp. 63 (chudobinec). Od počátku 20. let 20. století jednalo obecní zastupitelstvo o elektrifikaci obce, ale pravděpodobně kvůli nepříznivé finanční situaci, způsobené především výstavbou silnic, byla realizována až v roce 1947.

Činnost obecního úřadu byla ukončena v roce 1945 ustavením místního národního výboru.

### Počet obyvatel a počet domů

Rok	Počet obyvatel	Počet domů
1850	596	neuveдено
1869	516	67
1880	418	70
1890	436	70
1900	458	70
1910	459	69
1921	404	71
1930	375	77

### Seznam doložených starostů

Blažej Palát	1850–?
Vojtěch Palát	1897 ?–1900 ?
Vojtěch Koza	1903–?
Josef Vitouš	1908
Václav Beneš	1910 ?–1913
Václav Slach	1913–1919
František Krofta	1919–1927
Bohuslav Soukup	1927–1929
František Nezbeda	1929–1931
Václav Koza	1931–1945

## II. Vývoj a dějiny fondu

Fond Archiv obce Potvorov tvoří archiválie vzniklé z činnosti Obecního úřadu v Potvorově. Z dochované písemné dokumentace není zřejmé, kde a jakým způsobem byl materiál v době existence obecního úřadu ukládán. Podle kroniky obce, psané od roku 1947, byl obecní archiv vždy uložen v domě starosty, avšak toto tvrzení nemůžeme spolehlivě doložit.

Dne 4. června 1954 provedl okresní archivář Jaroslav Vavřík prohlídku a skartaci písemností na MNV v Potvorově. Vybraný materiál obecního úřadu byl roztríděn do tří fasciklů a prozatím ponechán na skříní ve spisovně MNV. K jeho převzetí do archivu došlo až mezi lety 1957–1962 bez příslušné dokumentace a záznamu v knize přírůstků. V roce 1962 vypracoval okresní archivář Josef Pankraz soupis písemností Obecního úřadu v Potvorově, v němž však chybí zápisy ze schůzí obecního zastupitelstva z let 1928–1944 (inv. č. 2), matrika příslušníků obce (inv. č. 3), kniha evidence plateb nájemného z let 1871–1931 (inv. č. 4), knihy evidence veřejného statku a obecního majetku (inv. č. 6–8), mapy, plány a grafické listy (inv. č. 17–23). Tento písemný materiál mohl být převezen při dalších archivních prohlídkách spisovny MNV v letech 1972 a 1976.

Do okresního archivu nebyl nikdy předán pokladní deník obce z let 1936–1950, uvedený v protokolu z odborné archivní prohlídky vykonané v roce 1954, a pamětní kniha založená v roce 1927, která byla v době zpracovávání fondu neznámá.

## III. Archivní charakteristika fondu

Původcem archivního fondu AO Potvorov je Obecní úřad v Potvorově. Pořádání a inventarizace proběhly na základě metodického pokynu Archivní správy MV (Metodický návod na pořádání a inventarizaci archivních fondů Archiv obce, Archivní správa MV v Praze dne 31. ledna 2000, čj. AS/1-284/2000).

V roce 1954 provedl okresní archivář Jaroslav Vavřík prohlídku a skartaci písemností na MNV v Potvorově. Josef Pankraz pak v roce 1962 vyhotovil soupis písemností Obecního úřadu v Potvorově.

Posteriora tvoří záznamy MNV u inv. č. 3 a 5. Během inventarizace nebyla provedena vnitřní skartace. Celkový rozsah fondu činí 0,38 bm. Zápisy ze schůzí obecního výboru (zastupitelstva), rady a komisí (inv. č. 1 a 2) byly zařazeny do I. kategorie, ostatní archiválie do II. kategorie. Písemnosti jsou psané česky a v době zpracovávání fondu se až na drobná poškození prachem nacházely ve vyhovujícím stavu, nevyžadujícím restaurátorský ani konzervátorský zásah.

## IV. Stručný rozbor obsahu fondu

Dochované písemnosti, zejména zápisy ze schůzí obecního výboru (zastupitelstva), rady a komisí (inv. č. 1 a 2), poskytují poměrně mnoho informací o fungování obecní samosprávy v Potvorově v 1. polovině 20. století. Z fondu lze získat také údaje vztahující se k finanční a hospodářské situaci obce.

## **V. Záznam o uspořádání fondu a zpracování archivní pomůcky**

Fond Archiv obce Potvorov 1871–1944 (1949) uspořádala Kateřina Nová a Zuzana Kliková. Inventář zpracovala Zuzana Kliková v červnu 2009 a čistopis pomůcky zhotovila v lednu 2010 ve Státním okresním archivu Plzeň-sever se sídlem v Plasích.

V Plasích 4. ledna 2010

Kateřina Nová, Zuzana Kliková



## Seznam použitých pramenů a literatury

Státní okresní archiv Plzeň-sever se sídlem v Plasích, *MNV Potvorov 1945–1953 /neuspořádané/,* pamětní kniha (vedená od roku 1947).

*Státní okresní archiv Plzeň-sever se sídlem v Plasích, Okresní úřad Kralovice 1850-1945 (1948),* Potvorov, kart. 26.

*Amtliches deutsches Ortsbuch für das Protektorat Böhmen und Mähren.* Prag, 1940.

Bukačová, I. – Fák, J. a kol. *Severní Plzeňsko I. Historicko-turistický průvodce č. 6.* Plzeň, 1996.

Dundera, J. A. *Království české statisticky-polohopisně popsané. I. díl – Kraj plzeňský.* Praha, 1845.

Dyk, J. *Popis politického okresu Kralovického.* Praha, 1886.

Fák, J. (red.). *Historie ochotnického divadla na severním Plzeňsku.* Plzeň, 2006.

*Farní kronika Potvorov 1897–1953* [fotokopie]. Státní okresní archiv Plzeň-sever se sídlem v Plasích, 1997.

Flögel, J. *Praktická příručka pro obecní a okresní funkcionáře.* Praha, 1933.

Hledíková, Z. – Janák, J. – Dobeš, J. *Dějiny správy v českých zemích od počátku státu po současnost.* Jihlava, 2005.

Chytil, A. *Chytilův místopis Československé republiky.* Praha, 1931.

Kočka, V. *Dějiny politického okresu Kralovického.* Kralovice, 1930.

Kotyška, V. *Úplný místopisný slovník Království českého.* Praha, 1895.

Nováková, B. a kol. *Zeměpisný lexikon ČR. Obce a sídla N–Ž.* Praha, 1991.

Palacký, F. *Podrobný popis Království českého.* Praha, 1848.

Profous, A. *Místní jména v Čechách, jejich vznik, původní význam a změny. III. díl – M–Ř.* Praha, 1951.

*Reichsgesetzblatt*, 1849.

*Reichsgesetzblatt*, 1862, Teil IV., (Nr. 13, 5. 3.).

*Retrospektivní lexikon obcí ČSSR 1850-1970.* Praha, 1970.

Rom, K. *Potvorov: vesnice, kterou dělila hranice dvou panství. Kronika regionu: Kralovicko, Manětínsko, Plasko*, roč. 2, 2003/2004, s. 5–6.

*Sbírka zákonů a nařízení státu československého*, 1919 (částka 16., 31. 1. a 7. 2.).

*Sbírka zákonů a nařízení státu československého*, 1945 (částka 3., 5. 5.).

Schwarz, F. *Výklad zákona obecního: zřízení obecní a řád volení v obcích*. Praha, 1898.

*Seznam míst v Království českém*. Praha, 1872.

*Seznam míst v Království českém*. Praha, 1886.

*Seznam míst v Království českém*. Praha, 1893.

*Seznam míst v Království českém*. Praha, 1907.

*Seznam míst v Království českém*. Praha, 1913.

Sklenář, J. *Obchod – průmysl, řemesla a živnosti na Kralovicku a Manětínsku*. Čistá, 2003.

*Statistický lexikon obcí v Čechách*. Praha, 1924.

*Statistický lexikon obcí v Zemi české*. Praha, 1934.

Sýkora, M. – Drozda, R. *1873–2003. Plzeňsko-březenská dráha 130 let*. 2003.

*Tereziánský katastr český*. Praha, 1964.

*Verzeichniss der Orts-Gemeinden im Königreiche Böhmen*. Prag, 1861.

*Zákony a nařízení pro Království české*, 1864 (částka 2., 16. 4.).

Zetek, F. J. *Popis politického okresu Kralovického*. Kralovice, 1932.

*Zevrubný popis rozdělení země Království českého*. Praha, 1854.

## **Seznam použitých zkratek**

AO	Archiv obce
ČSR	Československá republika
MNV	Místní národní výbor
MV	Ministerstvo vnitra

## **Inventární seznam**

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Č. ev. jednotky
<b>I. Knihy</b>			
1	Zápisy ze schůzí obecního výboru (zastupitelstva), rady a komisí (25. 2. 1910–8. 11. 1928)	1910–1928	K 1
2	Zápisy ze schůzí obecního zastupitelstva, rady, komisí a obecního trestního senátu (30. 12. 1928–10. 6. 1944)	1928–1944	K 2
3	Matrika příslušníků usedlých, cizích a bývalých, nabyvších domovského práva jinde	1915–1937 (1949)	K 3
4	Trestní rejstřík	1890–1940 (1946)	K 4
5	Kniha evidence veřejného statku	1939	K 5
6	Kniha evidence obecních pozemků	1939	K 6
7	Parcelní protokol	1912	K 7
<b>II. Spisový materiál</b>			
<b>1. Registrurní pomůcky</b>			
8	Podací protokol	1927–1934	R 1
<b>2. Spisy</b>			
9	Pozemkové záležitosti	[1900]–[1944]	N 1
10	Spisy a plány stavby silnice Potvorov – Žihle	1913–1930	N 1
11	Spisy a plány stavby silnice Potvorov – Řemešín	1930–1932	N 1
12	Trestní listy	[1922]–1943	N 1
<b>III. Účetní materiál</b>			
<b>Účetní knihy</b>			
13	Hlavní kniha	1931–1938	K 8
14	Hlavní kniha	1939–1942	K 9
	<i>Hlavní kniha</i>	<i>1943–1945 (1948)</i>	<i>MNV Potvorov</i>

Inv. č.	Obsah	Časový rozsah	Č. ev. jednotky
17	Kniha evidence plateb nájemného z obecních pozemků a bytů	1871–1931	K 10
18	Inventář pozemků a veřejného statku	[1924]–[1935]	K 11

#### **IV. Mapy a plány**

19	Geometrický (polohopisný) plán. Snímek z mapy katastrální stran zákresu hranic veřejné cesty č. 1368 podle § 39 katastrálního zákona Kralovice, 1:2880, rukopis kolorovaný, oleata, 44 x 29 cm	1940	M 1
20	Kopie mapy k ohlašovacímu listu č. 6u 1910, Kralovice, 1:2880, rukopis kolorovaný, pauzovací papír, 20 x 34 cm	1910	M 2
21	Plán na postavení vozové váhy pro obec Potvorov Josef Pták, Přehořov, 1:50, rukopis kolorovaný, papír, 35 x 35,5 cm, 2 listy	1914	M 3
22	Plán obecní silnice Kralovice, 1:2880, rukopis kolorovaný, papír, 21,5 x 30,5 cm	1921	M 4
23	Stavební plány domů a hospodářských budov seřazené podle čísel popisných (čp. 4–70)	1886–1939	M 5– 47
24	Stavební plány domů a hospodářských budov bez čísel popisných (seřazené chronologicky)	[1900]–1941	M 48–70
25	Návrh pomníku padlým vojínům firma Egermaier, kamenosochařství, Plzeň, kresba, pauzovací papír, 25 x 22,5 cm, 1 list	[1923]	M 71

Název archivní pomůcky:	Archiv obce Potvorov
Značka fondu:	AO Potvorov
Časový rozsah:	1871–1944 (1949)
Počet evidenčních jednotek:	84 (11 úředních knih, 1 podací protokol, 1 karton, 71 map, plánů a grafických listů)
Počet inventárních jednotek:	23
Rozsah v bm:	0,38 bm (úřední knihy – 0,21 bm, podací protokol – 0,02 bm, karton – 0,11 bm, mapy, plány a grafické listy – 0,04 bm)
Stav ke dni:	4. 1. 2010
Zpracovatelé archivního fondu:	Kateřina Nová, Zuzana Kliková
Zpracovatel archivní pomůcky:	Zuzana Kliková
Počet stran:	15
Počet exemplářů:	4
Schválila:	Martina Matušková

dne 4. 1. 2009 – č. j. SOAP/060-4/2010

## Nově vymezené a revidované evidenční jednotky při GI 2012-2013

Název archivní pomůcky: Archiv obce Potvorov  
Značka archivního fondu: AO Potvorov  
Číslo EL NAD: 130  
Číslo AP: 225  
Časový rozsah: 1871-1944 (1949)  
Počet evidenčních jednotek: 84 (11 úředních knih, 1 podací protokol, 1 karton, 3 mapy (inv. č. 19, 20, 22), 68 technických výkresů (inv. č. 21, 23, 24, 25))  
Počet inventárních jednotek: 23  
Rozsah v bm: 0,38  
Stav ke dni: 29. leden 2013  
Vypracoval: J. Kříž, M. Hanzlíčková